

教育部门相关负责人呼吁——

农村学前教育要远离“小学化”

提起“娃娃”这两个字，人们总会和天真、快乐与可爱联想在一起。而当娃娃们步入幼儿园的时候，家长们在希望孩子们学到知识的同时，更希望孩子能继续快乐、健康地成长。伴随着城市化的进程，什么是成功的学前教育，什么是让家长放心的学前教育已经成为时下教育工作者和年轻父母们探讨的话题。

日前，省政府对德州市进行了学前教育专项督导，发现德州市农村公办学前教育资源不足、条件简陋外，最突出的问题就是普遍存在的“小学化”倾向。

德州市教育主管部门表示，幼儿园条件差虽然令人担忧，但最可怕的还是“小学化”问题。冷冰冰

的生硬面孔、整齐划一的呆板要求、写字算数的任务过早地压在幼儿稚嫩的身上……这些现象如不及早纠正，就会扼杀幼儿自然天成的天性，泯灭幼儿天真活泼的童真，就会过早地让孩子对学习失去兴趣，将来厌学、辍学，影响一生，后患无穷。

那怎样才能纠正学前教育“小学化”倾向呢？德州市教育主管部门一位负责人表示，首先，园长自己要转变办园观念，要遵循规律，明确目标，知道“怎么办”，要把幼儿园办成真正的幼儿园，办成孩子们愿意去的地方，成为孩子向往的乐园。

其次，要家园共育，通过多种活动，让家长知道什么是真正的学前教育，应采

取什么样的保教方式，而不是盲目地迎合暂时的虚荣心，写了多少字，算了多少数……

再次，要与教师一同实践，知道“怎么办”，科学制定保教计划，合理安排和组织幼儿的一日生活。寓教于乐，游戏为主，要让幼儿身心全面和谐发展。严禁提前教授小学教育内容，严禁采取“小学化”的教育方式。“条件差不要紧，关键是要结合农村实际，就地取材，自己动手制作玩教具，创设多种区域活动空间，满足合理的保教需求。”

(王秀波)



营建自助书屋 打造书香校园

为拓宽学生知识面，方便学生阅读，武城县武城镇中学把图书室和阅览室由室内搬到了室外走廊，建成了“自助书屋”。没有图书管理教师监督，同学们自主借阅，自觉归还，凭借阅卡自助办理借阅手续，秩序井然。

武城镇中学作为一所省级规范化学校，多年来致力于打造书香校园，每学期都要组织“百日读书工程”“读书报告会”等活动。但受办学条件所限，仅

凭一个图书室、一个阅览室，难以满足师生阅读需要以及个性化阅读需求。校委会一班人，经精心筹划，在教学楼1—3层走廊，各开辟了一块区域，营建了三个各长约25米的二层图书架，共72个书橱。并把新购进的万册图书，全部放入书橱内，由学生自主管理和自助借阅。如此，不但节约了服务成本，也极大地方便了师生的阅读。

(王廷起 张桂芳)

德州一中坚持“推门听课”

为继续贯彻落实教育干部听课制度，充分发挥听课对课堂教学的促进作用，全面提高备课、上课质量，打造高效课堂，德州一中领导班子继续重视这项工作，身体力行，切实走进课堂，走近一线教师，走近学生，聆听他们的声音。

根据课程表安排随机到班，按照“一听二看三评四反馈”的模式开展听课活动：听课课堂教学过

程，了解教师课堂教学能力和教学落实情况；看教师的导学案和学生作业，了解教师的备课和学生掌握知识的情况；听课后组织开展教研活动，认真评议每一节的得失，提出改进课堂教学的建议，并要求授课教师撰写课后反思；召开推门听课总结会，指出在课堂教学和落实教学常规中存在的问题，并提出下一段整改的措施。

(沙汉青)

本版编辑：王秀波 美编/组版：闫继军

德州经济技术开发区“结对”新疆小学

5月24日，德州经济技术开发区宋官屯街道沙王小学向新疆英吉沙第三小学寄去了图书和文具，并送上了“六一”节日的祝福。

自今年3月份以来，该校在赴新疆支教老师的联

系下，与新疆英吉沙第三小学开展了“结对帮扶”活动。两校学生通过书信交流，相互鼓励，相互帮助，建立起一对一的“爱心伙伴”。很多学生还将自己的零花钱寄给新疆的伙伴，帮助他们实

现一直想拥有的漂亮书包和文具。

自活动开展以来，沙王小学共向新疆英吉沙第三小学捐助图书100多套、文具500多套。

(董志勇 王亚南)

安利公益基金会彩虹支教创新发展论坛召开

十年3000万支持当代“知青”扶贫支教

5月23日—25日，在六一儿童节即将到来及安利公益基金会成立一周年、安利彩虹支教计划实施十周年之际，中国青年志愿者协会、安利公益基金会、云南省志愿者协会在云南澄江共同举办彩虹支教及志愿者服务创新发展论坛。来自中山大学、复旦大学、北京大学、中科大、同济大学等全国16所知名高校的近40位新老研究生支教志愿者代表，与公益界专家、媒体人汇聚一堂，结合自己在中西部贫困地区支教中的切身体验，共同分析农村留守儿童面临的主要问题，交流农村学校彩虹小额公益项目实施经验，探讨农村留守儿童素质教育、心理健康等问题解决之道。此外，120位与会代表还实地参观了正在澄江支教的中山大学第十三届研究生支教队在安利基金会资助下自主创设实施的松元小学少数民族文化教育基地和少数民族艺术团、澄江

四中安利彩虹小屋、真爱梦想教室等公益项目。

“青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团”项目肇始于1999年，由团中央、教育部在全国高校招募取得研究生入学资格的品学兼优应届毕业生，以志愿服务形式到中西部贫困地区支教一年。服务期满后，由下一届志愿者接替，形成“志愿加接力”的良性循环机制。13年来，累计已有4281名研究生志愿者上山下乡，到中西部地区98个贫困县的300多所中小学校进行爱心接力支教，是当代中国最优质的青年志愿者群体。

受此感召，安利（中国）日用品有限公司自2002年始，先后与22所著名高校合作，出资支持支教队员们根据当地实际情况和现实需求，自主创设并实施小额支教扶贫项目。2009年，安利（中国）与共青团中央继续合作，将安利名校支教

项目升级为“彩虹支教计划”，以三年1,500万元人民币的预算额度，支持全部80余所高校的2000余位支教队员因地制宜设计、实施、申报支教扶贫项目。2011年5月底，安利公益基金会正式成立，“彩虹支教计划”被纳入安利公益基金会三大项目之一，并将帮扶对象聚焦于父母外出打工的留守儿童。

截至2012年5月，“彩虹支教计划”项目共投入2,981万元人民币，支持研究生支教志愿者们在中西部农村中小学建立起电教室、电脑室、语音室、广播室、医疗室等硬件设施，举办了科技节、文化节、英语角等丰富多彩的文体活动，建立起140个旨在提升素质教育水平的“安利七彩小屋”，并组织实施了大量诸如农村电影放映队、修渠、打井、修桥、农技培训、外出打工法规培训等针对当地农村扶贫开发的小额公益项目。为奖励安利多年来对

研究生西部支教工作的倾心倾力支持，共青团中央特别授予安利（中国）日用品有限公司“研究生支教团特别贡献奖”。

据悉，安利公益基金会是国内第一家由民政部直属的外资背景非公募基金会。成立一年来，安利公益基金会将扶助对象锁定为农民工子女群体，并针对留守儿童和流动儿童，分别实施了春苗营养厨房、彩虹支教计划和阳光成长计划。短短一年时间，安利公益基金会将坚持以跨国企业的管理水平经营慈善公益事业，以超高效率迅速在中西部农村贫困地区寄宿制学校建成春苗营养厨房300个，在城市打工子弟学校建成阳光文化活动室30余个；彩虹支教计划更是成效斐然，资助研究生支教团申报的彩虹项目155个，援建“安利七彩小屋”140个。同时，安利公益基金会彩虹支教计划这种与政府主管部门、各界公益力量广泛合作，将管理资源、资金资源、志愿者人力资源有效整合，实现公益效益最大化的模式，也受到各界关注和肯定，被誉为“希望工程的第二条路”。



德州市第二中学关于征集校史资料和建立校友联谊会的启事

德州二中建校已近百年（其前身为德州博文中学，1916年在此建校），在这片土地上工作和学习过的历代师表，以高度的责任心严谨治学、敬业奉献，培养了数以万计的优秀毕业生，遍布海内外社会各界。如上世纪二三十年代的老校友中科院院士侯仁之，著名蚕类学家李贵真（女），医学博士李庆昌，著名演员项堃；上世纪五六十年代的老校友中国胆道镜技术开拓者张宝

善，航空航天专家郭荣伟，地质学家边千韬、中国工程院院士管华诗、数学家陈祖墀、语言学家杜学增，解放军中将高金钿、棉花育种专家庞居勤、山东省人大副主任莫振奎；七八十年代的留美博士水利专家李彤、高能物理专家王一立等，以他们为代表的各行各业的领军人物，为国家建设和社会发展做出了巨大贡献。

为激励后人，再续华章，进一步加强广大校友与母校

的联络，学校决定编写校史、筹建校史陈列厅及校友联谊会。为此，我校敬请在母校工作或学习过的校友，将您的个人资料和珍藏的在我校期间的有关教育教学及学习生活资料（包括课本、文稿、笔记、教案、著述、自编教材、校徽、学生手册、毕业文凭、奖章、奖状以及校园旧貌、在校期间个人和团体的照片等），提供给我们（复制后归还），为充实和完善校史编写做出贡献。更

希望您撰写个人简介，回忆母校及老师同学的文章或文艺类作品，以使校史内容更丰富、更翔实、更有史料价值。

★寄：山东省德州市文化路156号德州市第二中学校史办公室

★邮编：253013
★电子邮箱：dzezxyh@163.com 网址：<http://www.dzez.com>

★电话：0534—2694502.2680686.2277308

★个人资料：（教职工：姓名、性别、工作部门、原职务或职称及现职务职称、工作年限、现家庭住址、邮政编码、联系电话、电子邮箱等）
★学生：班级、姓名、性别、工作单位、职务或职称、主要成就、照片、现家庭住址、邮政编码、联系电话、qq号码、电子邮箱等）

德州市第二中学

2012年5月